

# 以实干精神推进文化强市建设

## 堆龙德庆区以习近平文化思想为指引开创宣传思想文化工作新局面

拉萨融媒记者 杨璐

2023年10月,习近平文化思想在全国宣传思想文化工作会议上正式提出。一年多来,在习近平文化思想的科学指引下,堆龙德庆区委宣传部积极贯彻落实相关决策部署,围绕中心、服务大局,不断推进堆龙德庆区宣传思想文化工作取得新成效,为经济社会高质量发展提供了坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

习近平文化思想,是新时代党领导文化建设实践经验的理论总结,丰富和发展了马克思主义文化理论,构成了习近平新时代中国特色社会主义思想的文化篇,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。堆龙德庆区委宣传部干部职工坚持理论学习、开展分享交流,从精心准备权威学习材料到创新学习方式,把书本学、实践学、现场学结合起来,再到拓展学习载体,注重可视化、数字化学习,推出一大批鲜活的新媒体产品,不断推动党的创新理论深入人心、落地生根。

“作为一名基层记者,我致力于将镜头对准群众,用真实生动的画面记录新时代讴歌新变化,用心讲述堆龙故事。”堆龙德庆区融媒体中心记者晋美云丹说。

习近平文化思想,为做好新时代新征程宣传思想文化工作、担负起新的文化使命提供了强大思想武器和科学行动指南。大家纷纷表示,在学习过程中深刻领会了习近平文化思想的丰富内涵,提升了自身的理论素养和业务能力,将把学习成果转化为推动工作的强大动力,使宣传思想文化工作更加贴近群众、贴近生活、贴近实际。

“通过深入学习习近平文化思想,我更加清晰地认识到新时代传



图为堆龙德庆区委宣传部干部职工学习习近平文化思想及相关著作。

拉萨融媒记者 杨璐摄

媒工作者不仅是信息的传递者,更是文化的传承者与创新者。我们需要深入挖掘堆龙德庆区丰富的文化内涵,运用创新的形式和手段让传统文化焕发新活力。”堆龙德庆区融媒体中心副主任强珍说。

据了解,2024年以来,堆龙德庆区委宣传部创新“板凳宣讲会”“甜茶馆微宣讲”等形式,让党的创新理论“飞入寻常百姓家”,共组织各级各类宣讲队伍开展宣讲活动500余场次,覆盖人数3.5万余人次。其

中,堆龙德庆区党的二十届三中全会精神进茶馆宣讲活动被央视《新闻联播》报道;培育网红宣讲员其加、斯曲卓玛等,相关宣讲视频累计播放量达900万+。下一步,堆龙德庆区委宣传部将继续认真学习贯彻习近平文化思想,创新方式,积极开展各类宣讲,通过形式多样的理论学习、聚焦前沿的理论研究、润物无声的理论阐释,不断推动党的创新理论往深里走、往实里走、往心里走。“作为基层宣传思

想文化战线工作者,我们将自觉当好学习贯彻习近平文化思想的推动者、践行者,在真学真懂真信真用、深化内化转化上下功夫,不断增强工作能力本领、提高工作质量效能,坚持‘文化兴市’不动摇,加快建设文化强市,强力推进‘五大工程’,切实把学习成效转化为推动宣传思想文化工作高质量发展的具体行动,奋力打造习近平文化思想的生动实践地。”堆龙德庆区委宣传部副部长杨小梅说。

# 持续优化电动自行车行业法治化营商环境

## 市场监督管理局开展全市市场电动自行车专项整治行动



图为市场监督管理局执法人员在核查电动自行车经营单位资质等情况。

拉萨融媒记者 小拉姆次仁



拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)为进一步规范电动车经营市场秩序,保障消费者合法权益,12月17日,拉萨市市场监督管理局联合城关区市场监督管理局开展全市市场电动自行车专项整治行动。

在位于林廓西路的电动车集中销售点,两级市场监督管理局执法人员对电动自行车价格和合法资质等进行了突击检查,认真核查经营资质、产品合格证、3C认证和产品进销台账等信息,并要求各销售点必须做到明码标价,杜绝价格欺诈行为。

“我们的店铺开了10年,每一

款产品都是明码标价,进货之前查验了所有的产品资质,都有3C证书,而且可以上牌照,也不存在哄抬价格的情况,消费者可以放心选购。”某电动车店老板陈爱明说。

在检查过程中,执法人员向电动车销售商普及电动自行车安全知识,引导经营者合法经营,增强责任意识,依法依规销售电动自行车,营造守法经营的良好氛围。

“对发现的未落实明码标价的个别商户,执法人员已要求立即整改。下一步,我们将围绕民生领域群众关心的价格问题,持续对电动车市场开展专项整治。市民朋友如果遇到哄抬物价、未明码标价情况,可以拨打12315或12345投诉举报。”拉萨市市场监督管理局价格监管科科长徐敏说。



法治与非遗的渊源由来已久。早在1998年,我国便开始非物质文化遗产保护立法工作。2011年6月1日,《中华人民共和国非物质文化遗产法》正式施行,标志着我国非物质文化遗产保护事业进入依法保护的新阶段。为此,尼木县吞巴司法所借普法活动,让非遗走进藏香协会、走进学校、走进群众,呼吁大家上下一心,依法保护吞巴的非物质文化遗产,推动非遗文化代代传承,经久不息。

法治护非遗,推动非遗文化代代传承

非物质文化遗产是中华优秀传统文化的重要组成部分。在推进全面依法治国的当下,以法治护航非物质文化遗产的保护传承,对于延续历史文脉、筑牢文化自信具有重要意义。对此,尼木县吞巴司法所借普法活动,让非遗走进藏香协会、走进学校、走进群众,呼吁大家上下一心,依法保护吞巴的非物质文化遗产,推动非遗文化代代传承,经久不息。

借助法律援助力量,尼木县吞巴司法所邀请援藏律师薛新强向吞巴藏香协会会员、非遗传承人讲解《中华人民共和国非物质文化遗产法》相关规定,并以实例引导大家珍惜荣誉、遵纪守法,树立法治思维和依法保护非物质文化遗产的观念。

在平时工作中,尼木县吞巴司法所走进学校,宣讲《中华人民共和国非物质文化遗产法》,讲解非物质文化遗产的概念及保护意义,从娃娃抓起,培养学生对传统藏香制作、“尼字体”书法的兴趣,在他们心里埋下依法保护非遗、弘扬非遗的种子。

与此同时,采取集中宣讲、送法上门、发放宣传资料等方式,向辖区群众讲解《中华人民共和国非物质文化遗产法》的立法背景、目的和主要内容,解读文化遗产权的重要性、种类以及保护的方法和意义,让群众深刻认识到文化遗产不仅是历史的见证,更是民族精神的重要载体,进一步提高群众非物质文化遗产保护意识,营造人人保护非遗、人人热爱非遗的良好氛围。

非遗说法治,推动法治宣传“走新”更“走心”

非物质文化遗产是凝聚民族认同、厚植爱国情怀的重要载体。当前,尼木县吞巴司法所致力于将法治元素融入非遗作品,利用非遗载体传播法治精神,在增加普法宣传的创新性、趣味性的同时,推动非物质文化遗产的保护、传承、创作和推广。此外,用群众喜闻乐见的方式并结合贴近生活的案例,把“大道理”转化为群众听得懂、听得进、喜欢听的“土话常理”,进一步增强群众法治意识,引导群众学法、尊法、守法、用法。

尼木县吞巴乡的藏香制作历史悠久,深受广大群众喜爱,也是西藏著名的藏香原产地之一。尼木县吞巴司法所将法治宣传与藏香制作巧妙融合,在香囊上用“尼字体”书写“法”字,将法治文化与传统文化在共融中焕发新的生机与活力,让法治宣传随着藏香“飘”进千家万户;在藏香包装盒上印制法治宣传标语,让藏香以新的“名片”走进大众视野,产生1+1大于2的效果,构建文化繁荣、法治健全的社会环境。

# 西藏自然科学博物馆开展青少年科普课堂讲座

拉萨融媒讯(记者拉姆次仁)在自治区科协“西藏自然科学博物馆青少年科普课堂”项目的全力推动下,近日,西藏自然科学博物馆举办了8场精彩纷呈的青少年科普系列讲座。活动旨在提升青少年科普素养,激发科学探索精神,为广大青少年构筑了学习科学知识、拓宽视野的卓越平台,促进了青少年科学思维与能力的创新。活动吸引了拉萨那曲第四高级中学、拉萨阿里高级中学等4所学校的1000余名师生积极参与,涵盖了多个年龄段的青少年群体,充分展现了其广泛的影响力与号召力。

讲座内容丰富多元且独具魅力,不仅涵盖了人工智能、爱国主义教育、藏历天文历算等多学科领域,还穿插了引人入胜的科普表演秀、互动性极强的实验活动以及主题鲜明的科普活动等多种形式,让青少年们在不同的体验中感受科学

的奇妙。通过生动的讲解,学生们不仅了解到藏历天文历算背后蕴含的深厚文化底蕴,还学到了天文现象与历算之间的因果关联,同时对传统文化的认知能力也有了显著提升,深刻认识到藏历天文历算作为传统文化瑰宝的独特价值与意义。

活动得到学生、老师和家长的一致好评与赞誉。“此次活动让我们收获了丰富的科学知识,对于培养我们的科学素养与创新能力有重要意义,希望今后能持续开展更多类似活动。”学生德吉说。

西藏自然科学博物馆科普辅导员索朗多吉作为活动的策划者与组织者,他介绍,在活动过程中深刻领悟到科普教育对于青少年成长起到的关键作用,以及博物馆在科普教育领域占据的核心地位与独特价值。后期将加强与学校、社区等各方的紧密合作,推动我区科普教育事业蓬勃发展。

## 加措社区开展违规广告牌拆除行动

# 助力城市“颜值”与安全双提升

拉萨融媒讯(记者普珍)为积极响应城乡环境综合整治战略号召,近日,加措社区联合街道城管、驻村工作队、社区警务室开展违规广告牌拆除行动,提升社区“颜值”、改善居民生活环境。

违规广告牌拆除现场,为确保工作安全有序开展,工作人员疏散周边群众,对于一些大型、高空违规广告牌动用起重机、气割工具等专业设备,并由专业人员操作,确保拆除过程精准高效。

“违规广告牌拆除行动是社区的重点工作。前期我们做了大量的排查和宣传工作,上门向商户讲解楼顶广告的安全隐患和相关法律法规,争取商户的理解与配合,目前已经拆除10处。”社区工作人员拉姆

玉珍说。此次行动有效消除了户外广告牌背后的安全隐患,为居民创造了更加安全的生活环境。下一步,加措社区将继续加强排查力度,及时清理破损广告牌,守护好群众“头顶上的安全”。

# 2024年拉萨市本地牦牛肉惠民上市销售活动

在元旦、春节、藏历新年来临之际,为了让广大拉萨市民感受到区、市党委和政府的关心关怀,2024年拉萨市本地牦牛肉惠民上市销售活动将于12月21日至27日(为期7天)在拉萨市纳金综合批发市场举行。本次活动共有36万斤拉萨市本地牦牛肉将以惠民价格进行销售,牦牛肉不区分前后腿,让利价格均为36元/斤。同时可享受购肉满减活动,补贴标准为满200元减40元、满400元减80元、满600元减120元、满800元减160元、满1000元减200元。

每天11:00—17:00期间销售,数量有限,售完为止,请广大市民携带好身份证前来购买。

# 国家中医医学中心(藏医)挂牌仪式在拉萨举行

拉萨融媒讯(记者小拉姆次仁)12月19日,国家中医医学中心(藏医)挂牌仪式在拉萨举行,这是国家中医药管理局正式批准成立的全国首个国家民族医学中心,将极大推动西藏藏医药医疗、教育、科研和产业发展,促进藏医药临床研究、技术创新和成果转化,有力推动藏医

药高质量发展。国家中医医学中心将围绕高原地区人民群众多发性急危重症,整合医、教、研、产等资源,打造以脑卒中、藏医药疗法为主,其他病种学科共同发展的藏医药医学中心,在理论研究、藏医循证、标准制定、藏药研制、成果转化等方面发挥引领作用。

据介绍,西藏目前藏医专技人员达5200余人,藏医医疗机构51家,社区藏医药服务实现全覆盖,乡(镇)藏医药服务覆盖率94%以上,拥有国药准字号311个。今年前10个月,17家藏药企业产值26.6亿元。国家中医医学中心(藏医)的成

功落户,是国家中医医学中心(藏医)创建的重要里程碑事件,标志着全国第一个民族医学中心正式成立,开启了西藏自治区藏医院在藏医药领域临床医疗、科学研究、人才培养、成果转化的新篇章,促进了藏医药文化的传播,为各方提供新的交流平台,推动藏医药领域的合作与发展。